



扫码看图集

## 回家的脚步

山高水远，冰雪霜冻，都挡不住回家的脚步。一路的不易，都是团圆的仪式。2月7日，除夕倒计时2天，旅客回家的脚步更紧。

刘贵香 摄



# 压岁钱准备好了吗，换新钞抓紧预约

提醒：兑换新钞最好上午去，ATM机也有机会取到新钞



扫码看视频

三湘都市报2月7日讯 对很多人来说，过年发压岁钱是必不可少仪式。随着春节临近，近期长沙地区银行网点新钞兑换业务量大增。想要兑换新钞的市民，最好提前通过网络或电话进行预约。

2月6日，记者走访了长沙市区多家银行网点，只见银行的营业大厅都精心布置了诸多龙年装饰品，将节日气氛映衬得更为浓郁。在一家银行网点，多位等候办理业务的市民都是前来兑换新钞的，既有上了年纪的市民，也不乏年轻人的身影。在长沙工作的80后白领陈女士，趁着中午休息时间前来银行兑换了2000元的新钞。“春节用新钞更有仪式感，所以来兑换一些。”陈女士说。

多家银行的工作人员告诉记者，从1月下旬开始，每天都有市民前来银行网点兑换新钞，兑换新钞的需求量较平时大增。银行工作人员提醒，由于每日的新钞数量是有限的，建议最好在上午时间段来兑换，或者提前通过网络或电话进行预约，错峰办理新钞兑换，既可以避免跑空，也能减少等待时间。另外，根据银行规定，个人换取新钞的额度一般不超过5万元，如有大额需求，需提前与银行进行沟通。

记者注意到，工行、建行、浦发、平安银行、长沙银行等多家银行的手机银行渠道，都推出了新钞预约功能，在手机银行上搜索新钞或者零钞，即可找到附近可办理预约兑换的银行网点。

没有时间预约兑换的市民，也可以去ATM机上试试运气。据了解，春节期间新钞的投放量会相对增加，从往年的投放情况来看，湖南全省新钞的综合投放比例约为70%。因此，即便没有时间预约，在ATM机也有机会取到新钞。

■文/视频 全媒体记者 潘显璇

## 今年回家带点啥

带上心爱的滑板，跟家人团聚滑雪



扫码看视频

立春这天，在长沙南站的“回乡大军”中，记者发现一个“显眼包”小姐姐，行李箱上绑着炫酷的白色滑雪板。她开心地说，雪板是姐姐送的新年礼物，自己特意DIY了一个可爱的头盔，“今年想带回济南跟家人一起去滑雪。”过去的一年，在长沙工作的她通过努力奋斗，终于实现梦想，开了一家甜品店，“希望2024年多挣钱。”她笑着说，这代表了大家共同的心愿。

■文/视频 易莉 易思源 邓婕 刘文

## 长沙农产品抽检合格率达99.5% 守好春节“菜篮子”，检测结果一“扫”就知

三湘都市报2月7日讯 春节期间，长沙“菜篮子”不仅供应充足，质量安全也有保障。记者2月6日从长沙市农产品质量监测中心获悉，为保障市民“舌尖上的安全”，该中心在长沙市范围内加密农产品监测频次，抽检农产品近700批次。结果显示，长沙农产品质量稳中向好，合格率达99.5%。

长沙水渡河是湖南最大的水产批发市场之一，生意非常活跃。2月5日，长沙市农产品质量监测中心质量安全业务部副部长郑跃莲与同事直奔市场，打开抽样记录仪、戴好手套、取鱼肉、打碎、称重、封存，同时打开“信用农安智慧监管平台”，将抽样信息一一填入。

待抽检主体签字确认后，工作人员还向其出具了一张热敏纸抽样单据。在这张单据上，记录了抽检样品信息以及受检、抽检单位，最下方是一个二维码，扫码就可以实时查询检测结果。“太方便了，再也不用为了检测结果到处咨询别人了！”现场商户忍不住竖起了大拇指。

郑跃莲介绍，2023年12月至2024年2月，为保障春节期间主要农产品供给安全，农监中心对全市范围内的种养殖基地、批发市场、屠宰场开展例行监测、专项监测、监督抽查，共抽检农产品682次，涵盖蔬菜、水果、畜禽、水产等四大类50多个品种，风险监测合格率为99.5%。

“在使用‘信用农安’监管平台实施农产品信息化监测以来，我们率先在全省推出热敏纸检测结果查询功能，可以让广大生产主体及时知晓检测结果，进而规范用药，指导生产。”郑跃莲告诉记者，对于检测不合格的产品信息，将及时推送至主管部门，由主管部门移交至所属区县市和执法机构，对违规使用农兽药的主体进行严厉打击，确保市民餐桌上的每一道菜都吃得安心。

长沙市农产品质量监测中心负责人表示，新春佳节，长沙将坚持源头严防、过程严管、风险严控，加大巡查宣传，加密监督抽查，全力以赴保障农产品质量和绿色优质农产品供应，守护好群众的“菜篮子”。

■文/视频 全媒体记者 李成辉

## 链接

囤年货，猪肉价格小幅上涨

三湘都市报2月7日讯 临近春节，全省重要民生商品市场供应货源充足，生猪、仔猪节前阶段性上涨，鲜猪肉价格也随之缓步向好。据湖南省发改委数据显示，上周(1月29日至2月2日)我省鲜猪肉(精瘦肉)集市平均价格为27.42元/公斤，较上周上涨0.73%。

2月6日10时许，长沙市开福区荷花池生鲜市场内人头攒动，年味儿越来越浓。“我这儿卖的都是宁乡土猪肉，精瘦肉36元/公斤，筒子骨30元/公斤，要买就抓紧。”一猪肉铺店主刘女士说。

除此之外，五花肉和排骨也相应涨价了。“想囤点五花肉过年的时候包饺子，今天来买怎么都涨价了？”家住盛世荷园小区的陈大妈说。

面对顾客的疑问，度林肉食店的老板娘表示，“最近我们只涨了几块钱，再等几天过年了排骨会涨价到54元/公斤左右。目前我们五花肉是32元/公斤，排骨46元/公斤。”

该店老板娘告诉记者，年前腌腊、灌肠需求增多，猪肉销售进入旺季，加上最近的雨雪天气，运输成本增加了，猪肉也会涨一些价。

据湖南省发改委监测，1月29日—2月2日我省生猪、仔猪、鲜猪肉(精瘦肉)集市平均价格分别为15.77元/公斤、32.80元/公斤、27.42元/公斤，较上周分别上涨5.70%、2.69%、0.73%；较上月同期分别上涨4.51%、8.47%、0.15%。

“春节临近，全国节前备货已全面开启，市场猪肉需求明显增加，交易量不断提升。后期，因春节人工、运费等成本上涨，全省猪价将延续稳中上行走势。”湖南省发改委表示。

■文/视频 全媒体记者 卜岚 通讯员 吴怡 李焱婕